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Підготовка громадян до військової служби є надзвичайно важливим еле-
ментом діяльності сил оборони, від якого значною мірою залежить якість ви-
конання військовослужбовцями своїх службово-бойових завдань у майбут-
ньому. Разом з тим це завдання повною мірою розповсюджується і на грома-
дянське суспільство, оскільки поповнення лав Збройних Сил України та ін-
ших військових формувань потребує наявності достатньої кількості цивільних
осіб, що мають належний психологічний, інтелектуальний, фізичний та мора-
льний рівень готовності до несення військової служби.

На жаль, внаслідок недооцінки протягом кількох десятиліть ролі військо-
вих формувань та їх складу у вирішенні завдань забезпечення національної
безпеки та обороноздатності держави, роботу з підготовки громадян до вій-
ськової служби не можна було визнати ефективною. Особливо це стосувалося
патріотичного виховання, допризовної підготовки, військової підготовки у
закладах вищої освіти за програмою підготовки офіцерів запасу.

Агресія Російської Федерації проти України загострила існуючі у підгото-
вці громадян до військової служби проблеми. Керівництвом держави було
здійснено низку заходів, спрямованих на удосконалення правовідносин у
сфері військової служби. Разом з тим адміністративно-правове забезпечення
підготовки громадян до військової служби ще не можна визнати досконалим,
необхідно проведення низки заходів, спрямованих на його удосконалення.

Протягом досить довгого періоду питанням готовності молоді до військо-
вої служби не приділялося достатньо уваги. Як слушно зауважували фахівці з
військової психології у 2012 році, «на жаль, неконструктивна критика, яка
переповнена “метастазами” та рецидивами в усьому інформаційному просто-
рі, нині панує і спонукає майбутніх захисників вітчизни більше боятися при-
марної дідівщини, аніж застарілої техніки, озброєння і матеріальної бази,
аніж методів ведення бою, що сформовані у післявоєнний період сорокових
років минулого століття, і не є ефективними нині, про що свідчать сьогодні-
шні бойові конфлікти» [1, с.477].

Слід також сказати, що, якщо психологічні аспекти підготовки були пре-
дметом вивчення багатьох науковців, які визначили мотиваційні, когнітивні,
емоційно-вольові та інші фактори придатності до військової служби, то пра-
вові аспекти готовності до неї досліджувалися фрагментарно, у межах вирі-
шення інших дослідницьких завдань.

Вказане не могло не позначитися на якості відбору на військову службу,
оскільки напрацювання психологічних та педагогічних наук самі по собі не
здатні позитивно вплинути на стан готовності молоді до виконання службово-
бойових завдань. Для того, щоб відбір здійснювався на науково обґрунтова-
ній основі, він має регламентуватися досконалими правовими нормами, в
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яких закладено численні запобіжники суб’єктивізму та довільному тлумачен-
ню критеріїв придатності до військової служби.

Відповідно до ч.1, 2 ст.8 Закону України «Про військовий обов'язок і вій-
ськову службу» підготовка громадян України до військової служби включає
патріотичне виховання, допризовну підготовку, підготовку призовників з
військово-технічних спеціальностей, підготовку у військових оркестрах, вій-
ськових ліцеях та ліцеях з посиленою військово-фізичною підготовкою, підго-
товку до вступу у вищі військові навчальні заклади та військові навчальні
підрозділи закладів вищої освіти, військову підготовку у закладах вищої осві-
ти за програмою підготовки офіцерів запасу, фізичну підготовку, лікувально-
оздоровчу роботу, підвищення рівня освітньої підготовки, вивчення держав-
ної мови. Відповідальність за організацію та проведення підготовки громадян
України до військової служби в межах повноважень покладається на Мініс-
терство оборони України, інші центральні органи виконавчої влади, Раду мі-
ністрів Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації, органи
місцевого самоврядування, органи Товариства сприяння обороні України. До
цієї роботи можуть залучатись інші об'єднання громадян відповідно до їх ста-
тутів [2].

Як можна побачити, за змістом підготовка до військової служби досить
різноманітна, що позначається на рівні її нормативної регламентованості:
якщо підготовка офіцерів запасу здійснюється відповідно до детально визна-
чених процедур, закріплених у правових актах, то патріотичне виховання,
музичне навчання, лікувально-оздоровчі заходи не мають такого високого
ступеня правової регламентації. Вказане обумовлює неконкретність визна-
чення у повноваженнях деяких суб’єктів підготовки до військової служби ві-
дповідних прав і обов’язків, а також юридичної відповідальності за невико-
нання цих обов’язків. Це сприяє формалізації участі у підготовці молоді до
військової служби, відсутності зворотного зв’язку між певними діями
суб’єктів підготовки і реальним станом готовності призовників до виконання
службово-бойових завдань.

Іншим аспектом правового забезпечення підготовки до військової служ-
би є застарілість деяких положень законодавства. Як свідчить аналіз проци-
тованої вище ст.8 Закону України «Про військовий обов'язок і військову слу-
жбу», законотворець з-поміж усіх видів підготовки закріпив нормативно ли-
ше деякі. При цьому знання, вміння та навички у сфері інформаційної безпе-
ки, без яких військовослужбовець у період розповсюдження так званих «гіб-
ридних» війн не може ефективно виконувати свої функції [3, с.83; 4, с.47-54;
5], до уваги у нормах вказаного Закону не узято. Теж саме стосується знання
іноземних мов, яке низкою підзаконних правових актів нині, в період актив-
ної адаптації сектору безпеки і оборони до стандартів Північноатлантичного
Альянсу, визначено обов’язковим для осіб офіцерського складу Збройних Сил
України.

Вказане свідчить про необхідність перегляду норм військового законо-
давства, якими регламентовано підготовку до військової служби, з метою до-
сягнення відповідності між рівнем підготовки громадян до військової служби,
і завданнями, які сьогодні стоять перед військовослужбовцями Збройних Сил
України. При цьому необхідним є узгодження мети, завдань та критеріїв оці-
нювання підготовки до військової служби з відповідними категоріями профе-
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сійної підготовки військовослужбовців, з тим, щоб ці два етапи були органіч-
но поєднані [6, с.21]. Крім того, потребує свого узгодження термінологія вій-
ськового законодавства з правовою термінологією у сфері вищої освіти та
дефініціями сучасного адміністративного права, яке знаходиться сьогодні у
постійному розвитку.
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